

做好侨海文章 广泛凝心聚力

据厦门日报报道 1月 17 日,致公党厦门市委会召开八届八次全体会议,回顾总结 2025 年工作,部署 2026 年重点任务。副市长、致公党厦门市委会主委张志红出席会议。

2025 年,致公党厦门市委会以庆祝中国致公党成立 100

周年为契机,团结和带领全市致公党党员,加强思想政治建设、提升参政议政工作质效,加强对外联络工作,持续深化社会服务品牌建设,加强组织建设、作风建设和制度建设,各项工作取得新成绩。全年共完成 82 项课题,报送社情民

意信息稿件 290 篇。在市政协十四届四次会议上提交 19 件集体提案和 22 件个人提案,其中 2 件集体提案被列为市政协重点提案。持续推动鼓浪屿婚姻登记中心建成、侨批馆启用、陈永华历史文化展馆建设等提案办理成果落

地。以助力乡村振兴和关爱弱势群体为重点,深化社会服务品牌建设。

会议要求,2026 年,致公党全市各级组织和广大党员要以庆祝致公党厦门市地方组织成立 45 周年为契机,以学铸魂,强化思想建设;以换

届工作为重点,加强组织建设;以参政履职为主线,提高建言献策能力和水平;加强“做好侨海大文章”能力建设,凝侨心汇侨智聚侨力;持续开展“社会服务上新台阶履职促进活动”,树品牌扩影响,彰显致公党的社会担当。(卫琳)

跨海叙乡情 携手谋发展

菲律宾漳厦龙同海总会组团到访厦门市工商联

1月 20 日,菲律宾漳厦龙同海总会 / 商会新任理事长赵小龙率经贸交流团一行到访厦门市工商联。市工商联党组书记陈永东会见客人并座谈交流。

陈永东对赵小龙履新后首次率团来访表示热烈欢迎。

他表示,菲律宾漳厦龙同海总会 / 商会与工商联交往密切,多年来积极组团访问厦门,参与投洽会等重要活动,是连接菲律宾和厦门的坚实桥梁纽带。

陈永东介绍了厦门最新发布的“十五五”规划建议,将按照“3+1”城市发展总体框架推进

转型升级,即以功能定位转型、经济结构升级、空间格局调整三项重点任务,和全面深化改革一个根本动力,走出厦门经济社会发展的实施路径。他希望,对方带领更多海外侨商参与家乡建设,共享合作商机。

赵小龙感谢厦门市工商

联的热情接待,并介绍了商会发展情况。他表示,此次来访旨在延续友谊,探索在新时期深化合作的路径,希望继续为促进菲律宾与厦门在各领域的务实合作贡献力量。

双方均表示将进一步加强信息沟通与交流协作。陈永

东再次邀请商会组团参加 2026 年中国投洽会,并来厦开展深度对接洽谈,共同推动两地项目合作取得新成果。代表团一行还参观了厦门商会历史陈列馆,深入了解厦门商会组织与民营经济的发展脉络。

(陈静)

同心寻迹嘉庚故里

“厦门同心地标”定向赛再出发



事”等互动任务中,深入感受集美学村深厚的爱国传统与侨乡文化。

经过激烈角逐,比赛决出团体优胜奖一、二、三等奖,以及统战知识先锋奖、同心寻访速度奖及同心协力鼓励奖 3 个特色单项奖。

活动主办方表示,未来将持续以“厦门同心地标”为纽带,创新统战工作载体,推进集美学村统战文化街区建设,让更多人在寻访与体验中传承嘉庚精神、凝聚同心共识,为厦门高质量发展贡献“一起来想,一起来干”的统战智慧与力量。(厦同心)

福建省侨联走访调研侨乡澳头

1月 17 日,福建省侨联副主席刘思一行赴澳头侨乡开展走访调研,先后考察了北欧当代艺术中心、澳头侨胞之家沙塘里美术馆、澳头古厝闽侨文史馆及翔安华侨馆等侨联活动阵地。厦门市侨联副主席杜瑞田等陪同调研。

刘思一对翔安区金海街道侨乡建设新貌表示赞赏,并充分肯定澳头华侨联谊会等基层侨联组织在创新为侨服务、广泛联络侨胞、弘扬中华文化、助力地方文旅

发展等方面取得的积极成效。

走访期间,刘思一详细了解北欧艺术中心以澳头为平台,与瑞典等北欧国家开展艺术交流、举办国际艺术家展览的情况,并实地观摩展览及艺术家工作室。

在澳头古厝闽侨文史馆,恰逢首场“澳头周末民谣音乐会”举办,刘思一观看了华侨大学马来西亚留学生等音乐人的演出,并与在场侨胞亲切交流、合影留念,关心他们在华学习生活状况。

(翔安区供稿)

新加坡陈嘉庚基金一行到访厦门大学

1月 19 日,新加坡陈嘉庚基金主席、新加坡同安会馆会务咨询陈汉栋先生携马来西亚五条港同安联谊社一行嘉宾到访厦门大学思明校区,双方以侨为桥,共叙情谊、共话合作。

陈汉栋一行首先走进厦大校史馆,厦大文博管理中心主任龙坚毅结合馆内珍贵史料,细致梳理了厦门大学自创办以来与侨界的深厚渊源——从陈嘉庚先生倾资办学的赤子情怀,到一代代侨胞对学校建设发展的鼎

力支持,让嘉宾们沉浸式感受厦大“侨校”的独特基因与精神传承。

随后嘉宾们走进华侨之家,了解厦大侨联的发展历程。这里展示了海内外侨胞、侨联单位互通往来赠与的珍贵礼物与相关证书,这些承载着侨界情谊的实物,见证了多年来海内外侨胞心手相牵、守望相助的深厚联结,引发了嘉宾们的强烈共鸣。

交流座谈环节,厦门大学党委统战部副部长秦红梅对各位嘉

宾表示欢迎,陈汉栋详细介绍了新加坡陈嘉庚基金的发展历程,同安区侨联主席庄韦萍、厦大侨联主席程璇也分享了校地侨联工作经验。

陈汉栋代表新加坡陈嘉庚基

侨心连故土 座谈话乡谊

1月 19 日,菲律宾漳厦龙同海总会代表团一行到访湖里区。

湖里区侨办主任蔡碧月和湖里区侨联主席李剑军对代表团的到来表示热烈欢迎,并简要介绍了湖里区侨务资源优势及近年来为侨服务、招才引智等工作成效。

代表团对湖里区侨务工作表示肯定,分享了菲律宾侨社发展现状,双方还围绕侨胞权益保障、华裔新生代培养、文化

传承、经贸合作等议题展开交流,为湖里区发展建言献策。双方一致表示,将加强常态化联络,拓展更多领域合作空间。

菲律宾漳厦龙同海总会代表团此次来厦,主要是参加第十二届世界同安联谊大会。大会期间,厦门市委统战部分管日常工作的副部长、市侨办主任许毅青,市侨联副主席杜瑞田会见了与会的海外乡亲团组,与大家共叙乡情乡谊,进一步深化情感联结。(黄霓裳)

厦泉两地侨青共话未来

近日,由厦门市侨联青年委员会策划的“侨青探企·厦泉联动”交流考察活动举行。30 余位厦门侨界青年跨越城际,走进泉州知名企业,并与泉州市侨界青年联合会进行深入交流,共话创新、共叙情谊、共绘未来。

在“侨青对话·双城共进”交流会上,厦门市侨联青委会与泉州市侨青联就各自在团结、服务侨界青年方面的做法进行了分享,并探讨了如何搭建两地侨界青年组织常态化联谊交流、跨区域联动联手的机制,共同为服务侨界青年、助推厦泉两地协同发展贡献

智慧与力量。

厦门市侨联青会会长吕奋勇表示,此行收获远超预期。他说:“这不仅是考察,更是侨青力量的彼此激发。侨界的智慧在此交融,合作的种子在此播下。今天我们以侨为桥,既为延续情谊,更为探寻协同发展新机遇,搭建合作共赢新平台。”

泉州市侨青联创会会长黄华春分享了泉州侨青联在凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力方面的实践,并展望了未来深化两地合作、共同赋能海丝发展的广阔愿景。

(厦门市侨联供稿)

厦门市海丝慈善会联合集美区侨联开展慰问活动

1月 20 日,厦门市海丝慈善会携手集美区侨联走进杏滨街道,开展归侨代表专项慰问活动。活动现场,归侨代表收到了满载爱心的慰问品与真挚的新年祝福,让大家感受到来自“娘家人”的暖心关怀。

慰问座谈会上,厦门市海丝慈善会创会会长蔡罗莎深情阐述了“侨爱侨、侨帮侨”的长期践行理念。她表示,此次慰问活动的顺利开展离不开集美区侨联与杏滨街道的鼎力支持,正是这种多方联动的力量,让侨界的关爱能够精准送达归侨同胞手中。

集美区侨联主席陈群英表

示,集美区侨联将以此次活动为契机,继续携手海丝慈善会等优秀公益组织,深化“温暖送百家、真情暖侨心”帮扶品牌,通过搭建更多服务平台、拓展多元帮扶渠道,精准对接归侨群体需求,切实为侨界同胞排忧解难。

归侨代表们纷纷表示,这份关爱让他们倍感温暖,未来也将继续传承侨界优良传统,为家乡发展贡献余热。一场座谈会、一份慰问品、几句家常话,让党心与侨心、民心更加紧紧相连,为即将到来的新春佳节增添了浓厚的和谐氛围。

(王昌泽 卢诗棋)